

# KISALFÖLD

AZ MSZMP GYŐR-SOPRON MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

GYŐR, 1977. JÚLIUS 26., KEDD

ARA: 80 FILLER

XXXIII. EVFOLYAM, 174. SZAM

## FÓKUSZ

### Kuba ünnepén

Kubának két nagy nemzeti ünnepe van. Július 26-án ünneplik a szocialista szigetország lakói forradalmuk kezdetének, a Santiago de Cuba-i Moncada-laktanya ostromának az évfordulóját. Az idén lesz 24 éve annak, hogy lelkes fiatal forradalmárok egy csoportja Havannából Oriente tartomány fővárosába utazott, hogy elfoglalja a Batista-rezsim egyik támaszpontját számunk tartott kaszárnya-erődöt. A támadás célja az volt, hogy fegyvereket szerezzenek, s megindítsák a zsarnokság elleni általános felkelést. A szigetnek ez a tartománya már többször volt hazafias mozgalmak színtere, s *Fidel Castro* és társai is Orientét tartották legalkalmasabbnak arra, hogy innen kiindulva döntsenek meg Batista rendszerét.

A fiatal forradalmárok között voltak munkások, diákok, értelmiségiek. Nem voltak kommunisták még ekkor, az elnyomás miatti elkeseredés, Kuba amerikai kizsákmányolása feletti felháborodás vitte őket a felkelők táborába. Tudjuk, akkor ez a kísérlet kudarcot vallott, de mégis ezzel az időleges kudarcral kezdődött meg Kuba győztes forradalma.

Három évvel később bátor férfakkal a felületen elindult a szigetre a Granma, a szabadság hajója. A pár tucat fegyveresből szervezett osztag hamarosan felkelő hadsereggé lett, amely 1959 januárjának első napján bevonult Havannába.

Tizenhét éve a győztes forradalom szigete Kuba. Ezek az évek sem voltak könnyűek. A fegyveres harc tovább folytatódott az ellenforradalmi bandák, s a CIA pénzelt diverzáns ügynökök ellen, de ugyanakkor megkezdődött egy új, szabad élet építése is. Talán ez volt a nehezebb. A kubai nép legyűrte a legnehezebb akadályokat, és ma már arról beszélnek a szocializmust építő szigetországban, hogy a stabilizálódott forradalmi vívmányok szilárdsága lehetővé tette a forradalom intézményesítését is. Ehhez természetesen kemény munkára, gyakran nagy lemondásra volt szükség. Nagyon sokat jelentett és jelent a Szovjetunió és a többi szocialista ország áldozatkész gazdasági, katonai, politikai segítségével is. Kuba a szocialista integrációs szervezet, a KGST tagja. A társadalom átalakításában elért sikerei biztosítják Latin-Amerika szabad földjének nemzetközi tekintélyét, biztos haladását a szocializmus építésében.

### Egyetlen építőgép-család

## Egy licenc öt éve

### GYÁRAT KAP A KISÜZEM

Nagy felbolydulást váltott ki a Kisalföld most egy éve megjelent riportja — mondják az ÉPÍTŐGÉPGYÁRTÓ Vállalat soproni üzemében, mint valami friss dolgot. Ez igazán érdekes: mivel sikerült elérni — érdeklődöm. A lap azt közölte, hogy kátyúba került a részleg szekere. Ezt követően az üzemben akkora sürgős-forgás volt, hogy annyi vendéget előtte kilenc év alatt sem láttak. Az újság csupán a tényeket közölte: a gyáregység csakugyan egy helyben topogott. A riport az üzemre irányította a figyelmet. Ha igaz, ez vezet majd a kibontakozáshoz...

A megyei Finommechanikai Vállalat egykori üzele tiz éve került az ötezer dolgozót foglalkoztató országos vállalatokhoz. Az első évben ötmillió forint volt a termelése, a másodikban húszmillió. Az idén hat hónap alatt harmincötmillió. Pedig sok egyéb mellett az üzemben a termelési létszám sem változott: 1967-ben és most is százhatvan a dolgozói létszám, s közben az alkalmazottak száma sem növekedett.

Amennyire örvendetes az előbbi tény, annyira lehangoló volt még nemrég is, hogy a finommechanikák javítók a régi kis műhelyekben voltak kénytelenek nagy méretű gépeket gyártani. A munka számottevő része kiszorult a tényérnyi udvarra.

Noha ez ma sincs másként, és változatlan körülmények között kell még vagy öt évig dolgozni az üzemben, ma már azonban látszanak a kibontakozás körvonalai. A minap a soproni gyáregységben járt a vállalat vezérigazgatója. Tárgyalta a város vezetőivel: megvan a gyáregység új telephelye, s a belvárosi István bíró utcából a Győri útra költözhet az üzem: a tervek szerint a hatodik ötéves terv éveire háromszáz dolgozót foglalkoztató gyárat kapnak a soproni ÉPGÉP-ek.

### Külföldi újságírók

### a „Hazánk és a KGST” kiállításon

Az utóbbi két hétben jelentősen megnőtt a Madách téri Vadas Ernő-terem látogatottsága: már eddig is sok érdeklődő kereste fel az MTI Fotó „Hazánk és a KGST” címmel rendezett kiállítását.

Hétfőn a bemutató látnivalóival megismerkedtek a hazánkban tevékenykedő külföldi újságírók is. A különböző szocialista hírügynökségek és lapok tudósítói,

S most a munka is könnyebb lesz ennek tudatában. A soproni gyáregységnek sokféle profilja volt, ma egyetlen építőgép-család jóformán a kínálat. Az üzemben készítenek a különböző típusú betonszivattyúkat. A tavaszi Budapesti Nemzetközi Vásárra négy új típust vittek a soproniak. A termék népszerűsége már nem kevésbé az ő munkájukat dicséri.

A nagyvállalat öt évvel ezelőtt vásárolta meg egy NSZK-beli cégtől az első betonszivattyú-licencet. Sopronban jó volt a berendezés honosítása, s legalább ennyire eredményes a továbbfejlesztése. Ennek eredménye, hogy az üzem ma már nem képes kielégíteni ebből a fontos építőgépből az országos igénye-

ket. A munkakörülmények javításán túl döntően ez indokolja, hogy új gyárat kapjon az üzemegység.

Amíg azonban ez elkészül, a régi helyen igyekszik a nagyvállalat javítani a termelés feltételein. Új berendezéseket kapott és kap az üzem. A fejlesztési munkát kívánják fokozni az által, hogy Sopronban önálló gyártmányfejlesztési csoportot szerveznek. Helyben, a helyi sajtóságok ismeretében módosítják, korszerűsítik majd a jól bevált betonszivattyúkat. Ezeket a változásokat a soproni üzem munkásai érelették meg. Azzal, hogy eredményesen dolgoztak, helyet követelnek maguknak a nagyvállalat szervezetében.

F. J.

## Megszüntetik az elavult munkásszállásokat

A munkaügyi miniszter, most megjelent rendeletével újonnan szabályozta a munkásszállások iránti követelményeket s módosította a szállások kategorizálását.

Az új szabályozás okairól és céljáról a minisztériumban elmondották, hogy hazánkban jelenleg körülbelül 150 ezer ember él munkásszállásokon.

A most megjelent rendelet is a munkásszállásokon lakók körülményeinek javítását szolgálja. Az új jogszabály az eddigi hat helyet négy kategóriába sorolja az állandó munkásszállásokat, ami azt jelenti, hogy a legalsóbb kategóriákat, vagyis az elavult szállásokat az ötödik ötéves terv időszakában meg kell szüntetni. E korszerűtlen helyeken körülbelül 5—10 ezer ember lakik, számukra korszerűbb új szállást kell létesíteni, vagy naponta autóbust kell biztosítani a bejárók munkahelyére és hazaszállítására.

Az állandó munkásszállások négy kategóriáján belül is a korszerűség meghatározott feltételeit írja elő a rendelet. A lakoszobákban, illetve előterületekben mindenütt melegvizet zuhanyozónak és mosdónak kell lennie, illetve bizonyos esetekben szintenként kell biztosítani melegvizet zuhanyozót. Az első kategóriájú szállásokon a szobákban legfeljebb hárman, a további kategóriákban négyen, ötven, illetve a negyedik kate-

góriába sorolt szállásokat hatan-nyolcan lakhatnak.

A térítési díj változatlan. A kategórián aluli munkásszállások ideiglenes munkásszállásként működnek, ahol térítési díjat nem kell fizetni. A rendelet 1978. január 1-én lép életbe.

A jövőben a munkásszállások lakóinak művelődésére, tömegsportjának szervezésére és szervezett étkeztetésére is nagyobb gondot fordítanak.

### Honismeret által

## Kötődés a múlthoz, a jelenhez

Szepszámú résztvevő jelent meg tegnap délelőtt a Győri Tanítóképző Főiskola dísztermében az V. országos honismereti napok megnyitóján. Az elnökségben foglalt helyet Port Árpád, az MSZMP Győr-Sopron megyei Bizottságának titkára. Lakatos László, az MSZMP Győr városi Bizottságának első titkára, dr. Molnár Béla, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára és Valkó István, Győr-Sopron megye Tanácsának elnökhelyettese.

Fördős Andrásnének, a HNF megyei bizottsága titkárának bevezetője után Port Árpád üdvözölte az országos honismereti akadémia résztvevőit. A házigazda jogán megköszönte a bizalmat, hogy Győr városa, Győr-Sopron megye lehet ennek a rangos programsorozatnak a színhelye. Méltatta a honismereti munka nevelő, tudatformáló szerepét, amelyet az MSZMP XI. kongresszusa határozatainak, a közművelődési pártthatározatnak, a HNF és a honismereti mozgalom irányelveinek megfelelően a mozgalom különböző fórumain betöltött nemzeti, népi múltunk, szocialista jelenünk megismertetésében.

Szűkebb hazánkban a Kisalföldön jelentős eredményeket ért el a célszerűen orientált öntevékeny honismereti mozgalom. Megyénkben összesen mintegy 400 amatőr csoport működik. A sziget-

közi, a rábaközi napok, a kapuvári honismereti napok mind-mind a siker sajátos építőkövei. Ugyanezt mondhatjuk el a rendszeresen kiírt néprajzi, honismereti pályázatokról, a helytörténeti kiadványokról, az általános iskolások részére országosan elsőként bevezetett múzeumi órákról, a levéltári, múzeumi munkáról, a munkásmozgalmi hagyományok felkutatásáról, közzétételéről, a szocialista brigádoknak a honismereti mozgalomba való tömeges bevonásáról, a néprajzi gyűjtőutakról, a TIT, a könyvtárak kezdeményezéseiről, a Győri Tanítóképző Főiskolán elindított honismereti speciálkollégiumról. Az V. országos honismereti akadémia nagyszerű lehetőség a tapasztalatok cseréjére, a formák gyarapítására, a tartalom gazdagítására, a honismereti mozgalom tömegszerű jellegének erősítésére.

Port Árpád után dr. Molnár Béla, a HNF Országos Tanácsának titkára foglalta össze a tízenhét éves múlt-ra visszatekintő honismereti mozgalom fontosabb állomásait, egyben meghatározta a honismereti munka elvi, társadalmi jelentőségét. A nép, a haza ismerete több mint társadalmi előrehaladásunk ismerete. Elvitathatatlan háttere szocialista fejlődésünknek. A honismeret segíti elő a kötődést nemzeti múltunkhoz, jelenünkhez. A hagyományokat nemcsak megőrzi, meg is újítja. Kapcsolatot teremt az élet különböző területeivel, a tudományokkal, a művészetekkel, tehát a közművelődés szerves része.

Hazánkban 1400—1500 honismereti szakkör működik összesen harmincezer taggal, ezenkívül se szeri se száma a különböző honismereti közösségeknek. A mozgalom sajátja a nagy évfordulókhöz való kapcsolódás. Idén ünnepeljük az öszirőzsás forradalom hatvanadik, jövőre a Tanácsköztársaság hatvanadik és az államosítás harmincadik évfordulóját. Mindhárom évforduló a honismereti tevékenység jelentős alkalma.

Beszéde végén dr. Molnár Béla megnyitották nyilvánította az V. országos honismereti akadémiaát. Szünet után előadásokra került sor az építéssel, a városépítéssel, a múzeumok témaköréből. A mai program középpontjában az üzemtörténeti munka áll.

P. M.



Százötven lakás építését vállalta Mosonmagyaróváron a Győr megyei Állami Építőipari Vállalat Szalay László panelszerelő-brigádja. A héten elkészül az első negyvenöt lakásos ház. A többi százötven lakást előreláthatólag szeptember végére készítik el a vállalat dolgozói.